

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Año LIX.

Mahón, viernes 28 de Octubre de 1932

Núm. 17.875

UN IMPEDIMENTO INJUSTIFICADO

No estamos conformes con las nuevas orientaciones de Acción Popular

Bien sabe Dios cuánto sentimos vernos forzados a intervenir en una cuestión tan delicada como es la de unión y solidaridad de los elementos de derechas; pero Acción Popular, en la interesante Asamblea que anoche terminó, ha planteado el tema en tales términos, que hacen imposible el silencio, por mucho que queramos llegar al sacrificio de nuestras convicciones.

Si no dijéramos lo que sentimos seríamos desleales con nuestros amigos, dejándoles en una desorientación lamentable y con las propias creencias.

Uno de los oradores más calificados de la Asamblea, nuestro muy querido amigo el señor Medina y Togores, hizo esta categórica afirmación: «No es leal prestar acatamiento al régimen a una hora y aparecer más tarde monárquico».

Efectivamente, el cambio de postura a distintas horas no es leal; pero el acatamiento al régimen (mejor le llamaríamos obediencia), y simultáneamente, la franca y noble expresión de que se profesan ideas contrarias a él, eso sí es lealísimo.

Porque el acatamiento significa «sumisión» y «respeto». Es obligado. Vivimos sometidos a un régimen y hemos de guardar respeto a un Poder constituido. ¿Qué otra cosa queda que hacer más que acatar? El desacato es un delito.

Pero ¿cómo es posible sostener que dentro del acatamiento al Poder no se pueden propugnar ideas contrarias al régimen que se acata? ¿Pues cómo hubieran podido triunfar los republicanos? Acataban el régimen monárquico, sin dejar de pensar en el que a ellos les parecía mejor.

Lo que ya no resultaría tan leal sería fingirse republicano siendo monárquico.

Quede, pues, bien claramente dicho que el acatamiento es una obligación ineludible, y el profesar ideas monárquicas o republicanas una opción libre y lícita.

Importantes serían siempre, por la persona y por el momento, las palabras que acabamos de comentar, y que otros oradores compartieron; pero tienen más importancia aún las conclusiones aprobadas, porque ellas son las normas a que ha de ajustarse Acción Popular. Y en esas conclusiones se prohíbe que los elementos directivos actúen públicamente como miembros de otros partidos.

Es la consecuencia lógica de todo el debate. De modo que profesando ideas monárquicas no se puede intervenir en la dirección de Acción Popular. ¿Entonces cómo? ¿Siendo republicanos? ¿Tampoco? Pues no nos explicamos cómo es posible intervenir en la dirección de una fuerza política sin tener una idea concreta en cuanto a la forma de gobierno.

Preferir las formas de gobierno no se le había ocurrido más que a don Melquiades. Y en él se ha visto la eficacia del sistema.

No; nosotros queremos la unión de todas las derechas, y estamos al lado de Acción Popular, como de otras fuerzas análogas, en cuantos asuntos coincidamos; pero nos parecería una conducta hipócrita, desleal para el mismo régimen imperante, ocultar nuestros sentimientos que defenderemos hasta donde nos permita la ley.

Y si esa declaración de unas convicciones incommovibles impidieran en algún momento ponerse en contacto con Acción Popular, lo sentiríamos mucho; pero no sabríamos atenuarla.

(De «La Nación»).



MADRID.—El Presidente de la República señor Alcalá Zamora con el nuevo Embajador de Italia en España Sig. Guariglia, en el Palacio Nacional, después de hacer éste la presentación de las cartas credenciales

¡Arriba los corazones!

Desde el punto de vista religioso, no hay razón para sentirse optimistas, más tampoco la hay para arrojarse con desesperanza en los brazos del pesimismo. No hay razón para sentirse optimistas porque ésta que vivimos parece la hora del poder de las tinieblas y todos los que a él pertenecen o con él simpatizan están como conjurados en contra de la verdad, de la justicia y de la libertad. Y cuando reinan vientos de persecución y de traición, las almas que reciben sus embates no pueden mostrarse confiadas.

Pero el no mostrarse confiadas, e incluso el mostrarse desconfiadas y prevenidas, no es igual que mostrarse pesimistas. La desconfianza y la prevención indican el reconocimiento de que se está en período de lucha, y de lucha dura, fuerte y larga, y en claro trance de adversidad. Más la adversidad que aparentemente tiene semblante de desgracia, es un crisol, del que salen purificados y fortalecidos así los individuos como las colectividades. Y éste es, éste esperamos que será el caso de los católicos españoles. Será sino nos sentimos optimistas, porque el optimismo no es de hombres prudentes, pero sí al par no nos dejamos ganar del pesimismo, que es condición de hombres incrédulos y desesperanzados. Hemos de subir una pendiente agria y escabrosa, y la subiremos si no falta voluntad, si no falta corazón. No faltar voluntad ni corazón, es no rehuir ningún género de sacrificios, empujando por el de la hacienda y no temblando ni aún ante el de la vida. Y si estamos dispuestos a sacrificar hacienda y vida, claro es que sin dificultad sacrificaremos al bien común y superior lo que no compromete e incluso beneficia a la una y a la otra, las aficiones de orden político.

Me ha salido hoy al encuentro persona respetable y me ha dicho: ¿Ha leído usted el proyecto de ley contra las Congregaciones y Asociaciones religiosas y contra los más claros derechos de la Iglesia? ¿Ha visto usted nada más antijurídico, nada más antiliberal, nada más opresor? Y lo peor de todo es... que los católicos no reaccionan todo lo enérgicamente que ante tal caso debían o debíamos reaccionar.

Y le he dicho a mi interlocutor: ¿Está usted seguro de que ese proyecto de ley en la medida en que se le vaya conociendo, en la medida en que se le vaya sacando a la vergüenza, no producirá el efecto de una cantárida? No lo dude usted. La España católica reacciona y reaccionará enérgicamente, y hará todo lo que de ella dependa para que el proyecto injusto y opresor no prospere y para sí es que no lo rectifiquen las Cortes, lo rectifique el país, desplegando con toda energía y con toda persistencia las correspondientes acciones legales. Lo hará... Pero vea usted que hay que hacer un esfuerzo, un gran esfuerzo, porque estas gentes para tiranizar y para oprimir con cierta impunidad, tienen maniatados y esposados los adversarios de sus tiranías y de sus opresiones. Eso quiere decir que la acción habrá de ser más lenta y el esfuerzo mayor, pero que se desplegará la primera y se hará el segundo, no le quepa duda. ¡Arriba, pues, los corazones! A mí me llenaría de tristeza y de dolor el sonsonete de la cadena esclavizadora si no creyera que existe la voluntad firme, incontestable, de romperla con el martillo de la ley que no sea envoltura del despotismo y de la arbitrariedad.

PATRICIO

(Del «Correo de Mallorca»).

CONFIDENCIAS

EL SENTIMIENTO RELIGIOSO

Pasan los hombres y los pueblos y las civilizaciones. Cambien los ideales, las instituciones, las doctrinas. Todo nace para fenecer. El gran drama de la existencia es el perpetuo conflicto entre la vida y la muerte, lucha eterna e indecisa que se prolonga por el ayer y el mañana hasta las profundidades oscuras de lo desconocido.

Sólo una cosa permanece: el sentimiento religioso, la humilde postura de adoración anhelante al Ser ignoto de donde toda energía emana y a donde van a unirse todos los ríos del existir. El sentimiento religioso es la única justificación de la vida, no sólo de la vida del hombre, sino de la vida del Universo. ¿Será patrimonio exclusivo del ser humano?

No. Toda la Naturaleza, cuanto existe, partículas del gran Ser, cuya voluntad misma es el manantial y la regla del existir, se halla penetrada de esa insaciable reverencia que es como el ímán indefectible del impulso vital, como la imperiosa sugestión de un futuro inalcanzable, porque no es tiempo, sino eternidad.

Todos los seres son religiosos; porque la religiosidad es la vida afirmándose a sí propia y formulando su anhelo de persistir su demanda de inmortalidad. Y esta afirmación de su propia indestructibilidad es la esencia de la energía vital. Vivir es ser. Ser es luchar contra la muerte, contra el no ser,

lucha perenne mantenida en lo subconsciente, y que al aparecer, trágica, en la conciencia humana acobarda las horas con angustias crueles, si no acude en nuestra ayuda el sentimiento religioso.

¿Para qué vivir y pelear y sufrir si algún día hubiera de caer todo en la sima infinita de la nada? ¿Qué serían la justicia, el bien, la libertad, la gloria, cuantos ideales fulguraban delante de los hombres, si algún día sólo el eterno olvido habitara los espacios mudos y desiertos? En la contienda bárbara que, al través de la Historia, forja el tejido del incesante «devenir» humano, el hombre vence a la muerte y a la nada por el sentimiento religioso.

La religiosidad es su grito de victoria, el clamor del triunfo del bien sobre el mal, de la vida sobre la muerte. Las formas caen y se desvanecen. Pero la esencia subsiste, visible o invisible. Ni un esfuerzo, ni una palabra, ni un pensamiento se pierden; todo repercute en el gran Todo, cada ser es como una pulsación, como un latido en el ritmo vital del Universo, cuya íntima esencia, comunicada a la esencia de todos los seres, es el pensamiento, el sentimiento, la voluntad de Dios.

De Elvenimos y a El volveremos. En la carrera del Universo no hay abismos donde desaparezcan sumidos en el no ser los que una vez fueron el dramático conflicto que

llena todas las horas de cuanto existe, es un episodio de la existencia misma, cuya continuidad no interrumpe la muerte, porque nuestra obra perdura y nosotros perduramos al perdernos en el regazo infinito y eterno del Ser cuyo nombre no debieran pronunciar ni escribir las criaturas sin sentirse acometidos de un reverente temblor.

El sentimiento religioso da al hombre la conciencia de su triunfo sobre cuanto en las horas obscuras del desfallecimiento pueden atribular su alma y rendirla. Porque frente a la muerte, es presentimiento de inmortalidad; frente al dolor, seguro de fortaleza; frente a la decepción, palabra de esperanza; frente al abatimiento, promesa del triunfo; frente a la soledad interior, asociación con las invisibles potencias que, en jerarquías infinitas, enlazan la pequeñez del hombre con la inmensidad del Ser inefable que trasparece, apenas entrevisto por la mente humana, tras la palabra suprema, Dios.

Imperator de la Naturaleza material, como nosotros la percibimos, es el espíritu. El espíritu le anima y vivifica. Porque el hombre es espíritu inmortal servido accidentalmente por un frágil organismo material, la señora. Aquella sólo vive: el hombre vive y además sabe que vive, porque conoce la muerte. Pues el alma de nuestra alma, la misteriosa intimidad del espíritu, es el sentimiento religioso, a cuya formación y surgimiento concurre la vida entera, proceso incomprensible que sólo en la aparición de aquel sentimiento tiene justificación. Porque el sentimiento religioso rompe el cerco limitado de lo material, y dilata nuestros dominios en el más allá sin confin.

Mientras la vida espiritual del hombre no se eleva al plano religioso, permanece prisionero en el cercado de la animalidad. Sólo emerge a la conciencia de su religiosidad, principia su vida racional; sólo entonces su espíritu establece el contacto, al través del espíritu todo, con el Universo entero, con lo que fué, lo que es y lo que será. Porque el espíritu todo es Dios, el que es, sin tiempo ni espacio, antes que fuese lo que llamamos materia—formas sin substancia—y después de que ella sea. *Ego sum qui sum.*

¿Matar en un pueblo, o en un hombre el sentimiento religioso? Hay que extinguir la vida misma: mientras ésta renazca, aquél subsistirá: porque ambos son una y la misma cosa. La vida es la perpetua evolución hacia un punto misterioso escondido en el secreto de la eternidad. Y el sentimiento religioso es la conciencia que la vida adquiere de esa evolución en que ella misma consiste. Son inseparables. Por eso el sentimiento religioso es invencible y universal. Ningún pueblo en ningún tiempo ha carecido de él. Para que aparezca eclipsado sería preciso el eclipse previo de la vida mental. Los seres inferiores no tienen conciencia de que son religiosos; pero lo son.

No nace el sentimiento religioso ni del temor ni del dolor; nos ayuda a superarlos, no es superstición sino adivinación; no es extravío, sino guía; no es flaqueza del alma, sino exuberancia de ella; no es contraste de la ciencia, sino su motor; no es desviación de las pasiones, sino cauce; no es selva obscura donde el pensamiento se extravía, sino camino cierto hacia la verdad absoluta que está fuera del alcance de nuestra razón. El hombre religioso no combate sólo con la adversidad: junto a él pelean las

potencias infinitas de la vida impercedera. En el viejo mito, Anteo era invencible mientras tocaba en la Tierra. El hombre más débil es invencible cuando se abraza a Dios. Porque el cuerpo muere; pero el espíritu, en Dios, es inmortal.

BALDOMERO ARGENTE

(De «La Vanguardia»).



MADRID.—El nuevo Director General de Beneficencia, don Emilio González López, en cuyo honor se ofrecerá un banquete

A LO QUE CONDUCE

EL EXCESO DE CELO

Nuestro colega «Las Noticias», publica lo siguiente:

«El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga es hombre de constitución física, débil y quebradiza y, según dicen, padece una enfermedad crónica de algún cuidado.

Ahora guarda cama y en su dolencia parece que influyó en gran manera el diagnóstico que le hizo un médico en circunstancias imprevistas y de un modo exagerado o excesivamente crudo.

Como se recordará, el ministro de la Gobernación habló a primeros de este mes en un mitin que se celebró en Lugo.

El señor Casares Quiroga, al acudir al acto tenía unas décimas de fiebre y se hallaba ligeramente indispuesto, y al vicepresidente del Congreso, doctor Gómez Paratcha, sabedor de ello, se le ocurrió hacer la presentación del ministro exponiendo al público esta circunstancia y enalteciendo al político gallego por su entereza y espíritu de sacrificio.

«El señor Casares Quiroga—dijo—que viene enfermo y con fiebre alta a dirigiros la palabra... «Este hombre—añadió,—que por el ideal va agotando por minutos su existencia...» «Nuestro jefe—insiste—que pierde a borbotones su preciosa salud...»

Y Casares Quiroga se iba poniendo pálido, pálido. Y al terminar el acto ardía en fiebre y estaba enfermo de importancia.»

Opúsculos referentes a la Madre Ráfols

I.—Los Crucifijos y las profecías de la Madre Ráfols.

II.—Revelaciones del Sagrado Corazón de Jesús a la Madre María Ráfols.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Simón y Judas, apóstoles; Anastasia, Cirila, vírgenes; Cirilo, Fidel, Ferruccio, mártires; Farón, Gaudioso, Honorato, obispos.

La Misa y oficio divino de hoy es de la Vigilia de los Santos Simón y Judas, apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis a siete de la tarde en la Iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa de la calle del Cos de Gracia.

SANTOS APÓSTOLES SIMÓN Y JUDAS.—Eran parientes de María Santísima; fueron discípulos de Jesucristo y después sus Apóstoles. Después que había descendido el Espíritu Santo, Simón se fué a extender el Evangelio por Egipto y Judas por Mesopotamia. Juntos en Persia, combatieron la idolatría; obraron grandiosas conversiones, entre las cuales, aquella de la Familia Real, abrieron iglesias y formaron comunidad de fieles. Muy floreciente fué la fundada en Babilonia. Después de tantos trabajos y fatigas, fueron asaltados por los idólatras: Simón fué matado a puñaladas, y Judas, traspasado por numerosas flechas. Tuvo lugar el martirio en Senamur, y apenas terminado, se levantó un horrible temporal que con repetidos rayos, abrasó a los idólatras que enviaron al suplicio a los Santos Apóstoles. (En el siglo I).

NOTICIAS

En honor de Jesucristo Rey.—Esta mañana ha dado comienzo el solemne Tríduo en honor de Jesucristo Rey con la solemne Misa de Comunión que a las siete y media ha habido en Santa María. Los cultos de esta tarde, en los que toma parte el sabio P. Pedro N. Isla, empiezan a las seis y media y serán con exposición solemne del Santísimo.

Es de esperar que los fieles católicos de Mahón no faltarán a ninguno de los actos anunciados, secundando los deseos y exhortaciones de los Prelados y obedeciendo los clamores que les hace el bondadosísimo Corazón de Jesús.

CONCURSO Base Naval de Mahón

A las once de la mañana del día 31 del actual se celebrará en esta Base Naval segundo concurso público para contratar la adquisición de los materiales necesarios para la construcción de un bote para la Estación Torpedista, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 27 de Octubre de 1932.—El Comisario, Juan Gea.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 15 Octubre

- 1 buey, 297 kilos, Juan Sintes (Infantería).
- 1 buey, 215, Manuel Pallcer.
- 1 ternera, 105, S' Dregunera.
- 1 idem, 96, Turmedeng.
- 1 idem, 142, Juan de Serre.
- 2 corderos, 22'500, Binilleutí Nou.
- 2 corderos, 40'500, Binierrogá.
- 4 idem, 44, Espeuné Nou.
- 2 idem, 19, Puigmal.
- 3 idem, 35, Tulentí Cases Noves.
- 2 idem, 22, San Marcelo.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Noviembre 1932, de las Deudas Amortizables al cinco por ciento. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

FOMENTO DEL TURISMO DE MENORCA

Brinda a V. ocasión de contemplar desde la cumbre del MONTE TORO la llanura isleña, envuelta en las tonalidades crepusculares de un atardecer otoñal.

Próximo domingo día 30

Pasaje: ida y vuelta, 3 pesetas 85 céntimos.

Hora de salida: 12,30.—Regreso: las 19.

Para inscripciones y detalles: FOMENTO DEL TURISMO. San Fernando, 1. — De 19 a 20.

ACADEMIA DE CORTE
(SISTEMA DECIMAL)

Aprender bien el corte y confección es ahorrar dinero

Asistid a la Academia que dirige la profesora BLANCA GOMILA, en la calle de

Cifuentes número 39

Enseñanza rápida, desde 6 pesetas mes.

CRÓNICA

De la visita del Vicealmirante Cervera

El Vicealmirante de la Armada excelentísimo señor don Juan Cervera, Jefe de la Base Naval Principal de Cartagena, sigue las vistas y estudios de su viaje de inspección, para conocer las necesidades y posibilidades de este puerto.

Ayer Su Excelencia visitó la Estación Torpedista.

Ayer fué visitado el excelentísimo señor don Juan Cervera por el Alcalde de la ciudad don Pedro Pons Sitges y una comisión de señores concejales, cumplimentando acuerdo adoptado en la sesión celebrada el día anterior.

El Casino Mahonés celebró una fiesta en honor del ilustre visitante viéndose los salones de la distinguida sociedad muy concurridos y animados.

Mañana, a primera hora, saldrá el Vicealmirante Cervera a bordo del destructor «Alcalá Galiano» para Pollensa en cuyo puerto, según nuestros informes, se ha de establecer una Base Aérea.

En honor de Cristo Rey

De la digna Junta Directiva del Apostolado de la Oración de esta ciudad hemos recibido atento besalamano, dirigiéndonos invitación especial para asistir al solemne tríduo que en honor de Cristo Rey, celebra el Apostolado en la parroquia de Santa María, los días 28, 29 y 30 de los corrientes, empezando a las seis y media de la tarde los dos primeros días y el domingo después del canto de Vísperas, en cuyo tríduo predicará el reverendo señor don Pedro N. Isla, presbítero, así como a la procesión claustral y solemne reserva del último día.

Muy agradecidos, estimamos la atención de la Directiva del Apostolado de la Oración asociándonos de todo corazón a la fiesta en honor de Cristo Rey.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer el vista de Aduanas don Mateo Fuguet Tuduri; el abogado de Barcelona don Juan Güell Ferrer; la Rda. Madre Religiosa del Sagrado Corazón de María Sor Emilia; el capitán maquinista de la Armada don José Aguilar Carrión; la señorita Josefa Torrens; doña Agueda Compañy de Gomila e hija; don José P. Llop; el capitán de Infantería don Constancio Garc a Vinués y el agente de casas cinematográficas don Jaime Catchot Vaurell.

Esta mañana ha llegado a bordo del vapor «Atlante», en viaje particular, el Gobernador Civil de la provincia don Juan Manent.

También han llegado en dicho buque el depositario de fondos municipales D. Francisco Bosch Ponssetí e hija; el Rdo. Padre Pedro N. Isla; el teniente de la Guardia Civil don Gabriel Vidal; el inspector de primera enseñanza don Fernando Leal Crespo y señora; el ingeniero de Obras Públicas don Guillermo Forteza; don Ramón Mar-

qués; don Eduardo Fucaldio; don Gabriel Alzamora; don Eduardo Esteve; don Antonio Galmés; don Miguel Timoner; don Valeriano Gómez y D. Antonio Terrasa Oliver y señora.

El dragado del puerto

Por esta Alcaldía se nos facilita la siguiente nota:

«Puesto a discusión en el Congreso el proyecto de dragado de nuestro puerto, después de una brillante exposición del mismo hecha por el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, quedó aprobado.

El presupuesto asciende a seis millones de pesetas y las obras han de realizarse dentro de un año.»

El baile de esta tarde en el Salón Victoria

Organizado por la Liga Marítima y en honor del Excmo señor don Juan Cervera, Vicealmirante de la Armada y Jefe de la Base Principal de Cartagena, se celebrará esta tarde en el Salón Victoria un té-baile que promete verse animadísimo.

A la fiesta de la Liga Marítima de esta tarde han sido invitados los jefes y oficiales del buque de guerra «Alcalá Galiano».

«Crónicas»

Tres escritores de gran calibre—Benavente, Fernández Florey y Gómez de la Serna—cuentan en «Crónica» del domingo cuál ha sido su gran aventura amorosa frustrada. Pero la información más pintoresca es «Vida y muerte del cartel», la odisea de este popular vehículo de propaganda.

Trae además: Los resultados del concurso relámpago y los nombres de los que ganaron los premios. Guía del Salón de Otoño (orientaciones artísticas para los visitantes). Mercado humorístico, por Sancha. Guía infantil de la Casa de Fieras. Los nervios de Lolín (Aventuras de Lolín y Bobito). Cine. Modas. Actualidades.

Compre usted «Crónica». Precio 25 céntimos en toda España.

NOTICIAS MARITIMAS

Anoche, a las siete, hora de costumbre, emprendió viaje directo a Barcelona embarcando 53 pasajeros, balija y carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldeés Clar.

El «Rey Jaime II», salvo contraorden, regresará a nuestro puerto el próximo lunes después de recalar en Alcudia.

—Procedente de Tarragona y Palma conduciendo 34 pasajeros, correspondencia y carga general, el vapor correo «Atlante», al mando del capitán don Santiago Jaume Bisbal.

El citado vapor «Atlante», siguiendo su itinerario, saldrá esta noche a las ocho, hora de costumbre, para la capital de la provincia, punto de destino.

—Mañana debe llegar a nuestro puerto procedente de Ibiza y Barcelona la motonave «Ciudad de Mahón», cuyo motobuque va al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 27 a las 18.

Antes del Consejo en Palacio

Al llegar los ministros al Palacio Nacional para asistir al Consejo, presidido por el señor Alcalá, han hecho manifestaciones sin interés.

Al llegar el señor Azaña sin hablar con los periodistas pasó al despacho oficial del Presidente, reuniéndose el Consejo.

Ministros que no asisten

Al Consejo de ministros de esta mañana en Palacio no han asistido los ministros de Trabajo Largo Caballero y de Marina, Giral, por continuar ambos enfermos.

Tampoco asistió el ministro de Hacienda Carner por hallarse en Alicante.

Manifestaciones del señor Azaña

Terminado el Consejo celebrado en Palacio al salir el señor Azaña habló con los periodistas.

Dijo que no había nada de particular. Unicamente mucha firma.

Lo más saliente del Consejo la creación de la Dirección de Puertos y unas separaciones de funcionarios de Justicia.

Sobre el viaje de Herriot, y contestando a preguntas de los reporteros, dijo el señor Azaña que este asunto lo lleva personalmente el ministro de Estado señor Zulueta.

De política no se trató nada.

Sin hacer más manifestaciones, subió el Presidente al auto haciéndose conducir al Ministerio de la Guerra.

Manifestaciones de Prieto

El ministro de Obras don Indalecio Prieto habló con los periodistas al salir de Palacio.

Dijonos que se había firmado por el señor Alcalá Zamora el decreto disponiendo el cese del Director del Puerto de Sevilla don José Delgado Bramckebury y dándole a la vez de baja del escalafón de Ingenieros de Obras Públicas.

También nos dijo Prieto que se había firmado el decreto creando la Dirección de Puertos.

Dicho decreto dispone la creación de una Dirección, señalándose las normas, facultades y atribuciones para los servicios de los puertos.

La Dirección General será de elección del ministro.

También se nombrarán comisarios en los puertos en los cuales los estime necesarios el ministro.

Los comisarios que se nombren tendrán incompatibilidades con otros cargos. El sueldo será el equivalente al de Ingeniero Director de Puerto.

Se disuelve la Junta Central de Puertos pasando a depender de la nueva Dirección todos los servicios.

Los demás ministros

Los demás ministros al salir del Consejo no hicieron manifestaciones.

DEL EXTRANJERO

Las operaciones del Chaco

La Paz.—El Estado Mayor boliviano ha salido con direc-

ción al Chaco para tomar el mando directo de las operaciones militares que en aquella región se vienen desarrollando.

Madrid 28 a la 1'20.

Sesión del Congreso

A las 4'20 declara el señor Besteiro abierta la sesión. En la Cámara se observa poca animación.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la sección de ruegos y preguntas.

El señor Martínez de Velasco reclama la pronta remisión a la Cámara de los expedientes de los deportados a Villa Cisneros.

Habla Ortiz de Solórzano y combare enérgicamente al gobernador de Logroño por sus arbitrarias disposiciones contra las fiestas religiosas de los patronos de la ciudad.

Dirigense otros ruegos locales o de escaso interés.

García Hidalgo desarrolla la interpelación sobre la política seguida en Córdoba, interpelación que fué suspendida hace unos seis meses.

La interpelación carece de emotividad, dado el tiempo transcurrido y los sucesos acaecidos desde aquella fecha. El orador rectifica, censurando la forma en que se llevan estos debates.

Insiste en atacar al ex gobernador señor Valera Valverde.

Habla del paro y de los perjuicios que la clase obrera sufre insistiendo en que la crisis que se sufre en la provincia de Córdoba es realmente terrible.

Intervienen otros oradores, sin nada digno de mención. Otros que habían solicitado la palabra al anunciarse la interpelación, rehusan a ella.

El ministro de la Gobernación interviene brevemente. Afirma que el debate por el tiempo transcurrido carece de interés y por la razón de estar destituido el señor Valera Valverde, pierde toda la importancia.

Rectifican algunos.

Discútese el proyecto de Obras de construcción de utilaje para los puertos.

Santa Cruz formula algunas observaciones.

Le contesta el ministro de Obras señor Prieto.

Lamamie de Clairac consume un turno en contra.

Se suspende el debate.

Pásase a discutir el dictamen sobre el proyecto de obras en el puerto de Mahón.

El ministro de Obras señor Prieto da amplias explicaciones a la Cámara y afirma que la obra es urgente como medio para conjurar la crisis obrera en Menorca y por ser el puerto, base del comercio exterior y punto muy frecuentado por los turistas, sin olvidar la importancia militar.

Sin deseos bélicos, dice el señor Prieto, soy el primero en reconocer que es preciso acometer las obras de defensa de las Baleares tan justamente codiciadas y que en algún momento pueden ser

base de la independencia nacional.

El proyecto viene con el informe de los técnicos y el ministro cree que las necesidades de Mahón y otros puertos de Las Canarias no pueden desatenderse en ningún momento. Por consiguiente, lo declara urgente.

No se ha llevado el proyecto al Consejo de Estado por no haber consignación en los actuales presupuestos.

Esos seis millones que se piden para el dragado del puerto de Mahón no podrán ser destinados a otros puertos.

Al Gobierno le interesa que al llegar Enero se haya celebrado la subasta.

Todo, dice, antes que estas islas indefensas de Baleares y Canarias estén a merced de los vaivenes de la política internacional o de ataques de otras naciones.

Lamamie de Clairac rechaza no el proyecto que estima acertado y al que no se opone, pero cree que deben hacerse las obras con sujeción a las disposiciones vigentes o sea después del informe de la Administración y del Consejo de Estado.

Prieto rectifica.

Y se levanta la sesión a las siete y media.

Partido de fútbol

En el campo del Castilla se ha celebrado esta tarde el partido de fútbol entre el «Madrid» y el «Castilla».

Acudió poco público, vendiendo el «Madrid» por dos goals a uno.

El Nuncio

formula observaciones

El Nuncio de S. S. en Madrid, monseñor Tedeschini, conferenció hoy con el ministro de Justicia señor Albornoz, formulándole algunas observaciones sobre el proyecto de Confesiones y Congregaciones Religiosas.

Albornoz dijo al Nuncio de S. S. que verá la posibilidad de atender en el curso de la discusión sus observaciones sin apartarse del espíritu que guía la ley.

Un plan para mañana

Terminada la sesión de esta tarde el señor Besteiro habló con los periodistas.

Dijo que el plan de la sesión de mañana queda reducido a ruegos y preguntas para la cual hay una lista larga.

Luego, a ser posible, se discutirá el dictamen de Marina sobre la venta del «Dato» que hoy se ha leído.

No hay en esto seguridad, pues depende del estado del ministro de Marina que se halla enfermo.

Un pergamino al Congreso

Salazar Alonso ha dicho al señor Besteiro que las Diputaciones de España piensan, en el primer aniversario de la Constitución, regalar al Congreso un pergamino conmemorativo de la fecha en que fué aprobada la ley fundamental.

Madrid 28 a las 2.

El dragado del puerto de Mahón

El dictamen aprobado en la sesión del Congreso de ayer tarde y que hace referencia al

dragado del puerto de Mahón, dice así:

A las Cortes Constituyentes:

La Comisión permanente de Obras Públicas ha examinado el proyecto de ley facultando al ministro de dicho departamento para contratar por el sistema de subasta los trabajos de dragado del puerto de Mahón y hallándose en absoluto de conformidad con la propuesta del Gobierno y a la aprobación de las Cortes, somete:

Los trabajos de dragado del puerto de Mahón con sujeción al proyecto aprobado por Orden de 6 de Octubre de 1932.

Artículo 1.º Los trabajos han de efectuarse en el plazo de un año y con las condicio-

nes que se fijan en los pliegos correspondientes.

Artículo 2.º Estas obras serán costeadas con cargo a la partida que a este fin se consigna en los presupuestos para el año 1933.

Artículo 3.º En atención a la urgencia de las obras, se exceptúa este expediente de las formalidades establecidas por la vigente ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda Pública, así como del informe del Consejo de Estado, pudiéndose proceder inmediatamente y sin más trámites, al anuncio de la subasta.

La nota de los radicales En los pasillos del Congreso ha sido hoy muy comenta-

da la nota que los radicales dieron ayer.

A la minoría federal le ha parecido bien la referida nota que viene a suavizar la actitud en que estaba el partido radical y los otros partidos y a facilitar un poco la inteligencia entre todos.

Sobre la posición del partido radical socialista, nos ha dicho el señor Franchy que le parecía que estaban un tanto irreductibles y ello podría ser obstáculo para el acercamiento deseado.

La minoría federal acudirá seguramente a la reunión que ha de celebrarse para la federación de los grupos de izquierda.

Manifestaciones de Cordero

El señor Cordero, de la minoría socialista, nos dijo que casi no había leído la nota radical.

Preguntado por los periodistas que insistieron en ver si tenía algo que decir, el señor Cordero añadió:

El partido radical, en el actual momento, tiene que ser partido de derechas.

Esto parece dar a entender que se le excluye de la federación izquierdista.

Companys se abstiene

Companys, de la minoría de la Esquerra Catalana, dijo que se abstendría en absoluto de hacer comentarios sobre la nota dada ayer por los radicales.

Desde que se comenzó a hablar de un gran partido de izquierdas, dijo se han dictado diversas notas que las encuentro algo confusas. Hasta ahora se ha esbozado una serie de posiciones que quizá desvirtúan la intención del primer pensamiento.

No quiero enjuiciar separadamente cada una de las posiciones.

Terminó Companys diciendo que todavía no se habían designado los nombramientos de la Generalidad para la co-

misión mixta que ha de aplicar el Estatuto.

Los radicales no pueden entrar

Martín de Antonio dijo, refiriéndose a la nota de los radicales, que entendía que en la primera actuación de la federación de izquierdas no puede entrar ahora el partido radical.

—Entonces... ¿cómo se obtendría la mayoría parlamentaria?—preguntáronle los periodistas.

—Con una benevolencia táctica del partido socialista, contestó.

Madrid 28 a las 4.

El Sr. Azaña indignado. Los sueldos de España, los más pequeños

El Presidente del Gobierno señor Azaña al llegar esta tarde al Congreso se acercó a un grupo de periodistas que estaba comentando un suelto publicado por un periódico radical de Valencia sobre los enchufes de los diversos partidos republicanos.

Al enterarse de la lectura del suelto en cuestión el señor Azaña se mostró indignadísimo de que se siga la campaña que calificó de estúpida, pero intolerable por la mala intención.

Está dispuesto, dijo el señor Azaña, a presentar a las Cortes un proyecto o firmar una proposición de ley pidiendo que los cargos de diputados, ministros, subsecretarios y directores generales sean totalmente gratuitos a ver si la minoría radical le apoya.

Después comparó los sueldos de los funcionarios públicos de España con los de las demás naciones y con los españoles del tiempo de Carlos IV, para deducir que los sueldos que se disfrutaban en España son los más pequeños.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña si tenía

noticias de ampliación del Consejo de ministros presidido por el señor Alcalá Zamora, especialmente de las insinuaciones que hizo el señor Prieto al decir que trataron cosas vagas de carácter general.

Contestó el señor Azaña que nada podía añadir. Esas cosas vagas y de carácter general que dijo Prieto, fueron de distintos órdenes, pero sin concretar nada.

Los secretarios de Sala

El señor Alcalá Zamora firmó el decreto de reforma del Secretariado y oficiales de Sala de las Audiencias Provinciales.

Los actuales oficiales que no sean abogados serán nombrados vicesecretarios de Sala en comisión.

Los abogados serán nombrados en propiedad.

Aquéllos para ascender tendrán que servir más tiempo.

El ingreso se hará por oposición.

En el Supremo se proveerán los cargos por antigüedad.

Soutullo y Vert, enfermo grave

El maestro de composición señor Soutullo y Vert se halla gravísimo después de una difícilísima operación que le hizo el doctor Tapia.

PRENSA ASOCIADA

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

COYIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de España

Del día 27 de Octubre de 1932:

Table with financial data including Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Id. id. B, Amortizable 5 p 1/2 A. 1920, Id., Exterior Serie A, Oblig. C.ª Tratat. 6 1/2 1922, Id. F. C. Nort. Pad. 3 1/2, Amortizable 5 p 1/2 A. 1917, Id., Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2, Acciones Nortes fin de mes, Id. Alicante, Id. Andaluces, Id. Orenses, Id. Coloniales.

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona

del día 27 de Octubre de 1932

Table with financial data including Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 li., Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3 1/2 1.ª hipoteca, Andaluces 2.ª serie fijo, Céd. B. Hip. de España 4 1/2, 5 1/2, 6 1/2, Francos cheque Paris, Liras id. Roma, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichmarks id. Berlin.

MONEDAS DE ORO

Table with gold prices: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local bond prices: Obl. Ayunt.º Mahón 6 1/2 E 1897, 100; 6 1/2 E 1916, 100; 5 1/2 E 1921, 100; Empréstito 100.000 ptas., 100; Ayunt.º Mahón 5 1/2 E 1921, 100; Empréstito 45.000 ptas., 100; Ayunt.º Mahón 6 1/2 E 1925, 100; 6 1/2 E 1927, 100; libre impuestos, 100/102; Ayunt.º Mahón 6 1/2 E. 1929, libre impuestos, 100/101; Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., 100/130; Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., al 6 1/2 libre impuestos, 100/102; Ac. Banco de Menorca, 5; Banco de Ferrerías, 10; Crédito Mercantil Menorca, 50/72; Sociedad General de Alumbrado, 5; Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 1/2, 100/100.

SECCION DE ESPECTACULOS

SALON VICTORIA

ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD

Sábado: a las 6'30 y 9'45. — Domingo: a las 3'45, a las 6'30 y a las 9'45

BEN-HUR

Estreno de la versión sonora sincronizada de este espectáculo, el mayor del mundo. La más grande creación de RAMON NOVARRO, el «as» de la pantalla.

PRECIOS: Sábado y domingo 6'30; But., 1'00; Gral., 0'60. — Domingo a las 3'45 y noche: BUTACA, 0'75; Gral., 0'50.

Sólo se admiten encargos para el domingo a las 3'45 y sábado noche. Debido al largo metraje de «BEN-HUR», se empezará en punto a las horas citadas.

SALÓN TRIANON

Sábado 29 Octubre 1932. — A las 9'30 noche. — Una sesión. Domingo 30. — Tres sesiones. — 4 y 6'30 tarde y 9'30 noche

Reparación deseada de la Compañía de ARTE FRIVOLO MODERNO

ESPECTACULOS ZARO

Integrada por OCHO bellas señoritas y CUATRO caballeros. MARIA ALCAINA, ANTONITA PADRONÉS, CARMEN MILLÁN, Vedette cantante, Primera tip'e.

MARICHU GARCÍA, Estupenda bailarina. PUPILA, Popular caricato. Formidable saltador excéntrico. PEPE ZARO, Actor cómico.

Y UN RAMILLETE DE HERMOSAS VICE-TIPLES BAILARINAS. Presentación del famoso BAILARÍN NEGRO de bailes exóticos y fantasías. JYMMY MARY-O-KO y su lindísima partenaire MISS DOLLY.

Fastuosa presentación. Lujosa sastrería. Magníficos decorados. PRECIOS.—Sábado y domingo 6'30 y 9'30: Plateas, 3'00; Palcos, 2'00; Entrada y butaca, 1'25; Entrada general, 0'70. — Domingo a las 4: Plateas, 2'00; Palcos, 1'50; Entrada única, 0'70.

Después de la sesión del domingo noche, GRAN BAILE.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 29 Octubre 1932.—A las 9'45 noche. Domingo 30.—Tres sesiones: 4 y 6'45 tarde y 9'45 noche

Una opereta «Paramount», deliciosa, colosal, y una de las más grandes producciones de la cinematografía, basada en la hermosa opereta de Strauss «EL SUEÑO DE UN VALS».

EL TENIENTE SEDUCTOR

Por el protagonista de «EL DESFILE DEL AMOR» Maurice Chevalier, con la hermosa Claudette Colbert, Miriam Hopkins y George Barbier.

A pesar del gran coste de esta extraordinaria película, fuera de programa, no se alterarán los precios. Se admiten encargos para las sesiones del sábado y lunes, pues para las del domingo, están casi agotadas las localidades.

Próxima semana.—PAPA PIERNAS LARGAS, por Janet Gaynor. Martes próximo.—DON JUAN TENORIO, por la Compañía «Plus Ultra».

CASINO DEL CONSEY

Sábado 29 Octubre 1932.—A las 9 y media.—Sesión Gran Moda. Butaca, 0'75; General, 0'50

LA CIUDAD QUE CANTA

Maravilla de arte por BRIGITTE HELM y el gran tenor JUAN KIEPURA. Canciones magistrales en francés e italiano, entre otras un fragmento de RIGOLETTO.

UNA CANA AL AIRE

Cómica en 5 partes totalmente hablada en español por CARLOS CHASSE y otros. Domingo a las 3'30: Lo opereta VIENE EL AMOR, cantada por Bebé Daniels.—Butaca, 0'50. Domingo, a las 6'15 y 9'30: El mismo colosal programa del sábado.—Tarde: Butaca, 0'75; General, 0'50.—Noche: Butaca, 0'65; General, 0'50.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación.

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

había matao a nuestro pobre compañero cayó sin decir ¡ay!

—¡Es mucha mujer!

—Y no es ese el primer tricornio que ha des-pachao.

—Ni será el último.

—Por supuesto que, en ese sentido, tos nos hemos portao bien. A nosotros nos han matao dos hombres, el Boqueto hace tres días y Respetilla ayer; pero por nuestra parte también hemos matao algunos ceviles.

—¡Pobre Boqueto!

—Y ¡pobre Respetilla!

—El, que tenía la manía de que tos le respetáramos.

—Pues mira como las balas no le han respetao.

Quedáronse los tres silenciosos, hasta que el Rojo reanudó la conversación diciendo:

—Y uno por uno iremos siguiendo el camino de Respetilla y el Boqueto, hasta que la partida se acabe.

—Que es lo que se proponen—asintió el Chato.

—Pero no lo conseguirán sin que antes mandemos por delante de nosotros unos cuantos tricornos—replicó el Jerezano.

—¡Vaya un consuelo!

—Pa quien no tiene, como nosotros, más remedio que morir, consuelo es siempre morir matando. To antes que entregarse.

—¡Eso no!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

Y fué a sentarse junto a su esposa.

El Chato desapareció a su vez, y volvió a poco con una gran brazada de hojas y ramas secas que chocó en el suelo.

Luego sacó su eslabón y su pedernal para encender fuego.

A la primera chispa que saltó, brillando con azulado reflejos en la oscuridad que les rodeaba, el Mellao púsose en pie, y, corriendo al bandido, le cogió por un brazo, diciéndole:

—¿Qué haces, imprudente?

—¡Iba a encender fuego—respondió el Chato.

—¿Estás en tí? ¡Encender fuego! ¡Conque es decir, que quieres que los tricornos sepan onde estamos y nos cerquen y nos copen?

—¿Yo?

—¿No sabes que nos persiguen por toas partes, desgracio, y que el menor descuido puede costarnos la vida?

—Es verdad; ya no me acordaba. Inconvenientes de estar uno mal acostumbrao. ¡Como en la hondoná vivíamos con tanta libertad como en nuestra misma casa!... ¡Qué tiempos aquellos!

Y fué a reunirse con sus dos compañeros que se habían tendido en el suelo, liados en sus mantas.

Pero no se habían tendido para dormir, sino para vigilar mejor el llano sin ser vistos.

El Mellao volvió junto a Mari-Juana, a la que preguntó cariñosamente:

—¿Estás mu cansá?

—Un poco—respondió ella—. Pero por mi no

